

EDITORIALES

Planes de enseñanza

El ministro de Instrucción Pública tiene un plan de enseñanza. Parécenos plausible que los consejeros de la Corona lleguen a sus puestos preparados de antemano para llevar a ellos el fruto de estudios anteriores; la improvisación de iniciativas sueler ser, o un pensamiento poco meditado, consecuencia de una impresión momentánea, o la aceptación sin control de proyectos nacidos en los negociados de los ministerios, no siempre altruistas y a veces «pro domo sua». La política nos tiene acostumbrados a esos planes, y no nos extraña ya que un ministro, a los pocos días de posesionarse de una cartera en la cual hace sus primeras armas ministeriales, resulte en posesión de unas reformas de radical trascendencia.

En general, a los ministros, sino todos los españoles que no lo son, y los que no esperan serlo jamás, tienen un plan, cualquiera que sea el ministerio de que se ocupan; la estrategia de café se extiende a todas las esferas del Gobierno, y esta desventaja ha sido causa de que mucha gente proclama a encomiar la ventaja de los ministros técnicos sobre los ministros políticos.

Las dos condiciones coinciden con el actual ministro de Instrucción Pública; el señor Gascón y Marin ocupa un puesto en el Consejo por su prestigio profesional, pero, además, conoce por su oficio, los problemas de la enseñanza, ya que en el ejercicio de la cátedra ha habido que hallarse en contacto con las realidades, no siempre vistas de cerca por los ministros de cada ramo; suponemos, pues, que el señor Gascón y Marin, ni improvisa ni adopta sugerencias, ha podido, experimentalmente, formarse un propósito, y España le dedicará un caluroso saludo si logra modificar el ramo más perturbado de todos: el de la enseñanza oficial.

Pero, un plan de Instrucción Pública, no es una reforma tan baladí que pueda implantarse sin el concurso de

las Cortes, después de minucioso estudio y detenida discusión. Si dijéramos que en el Ministerio de esta especialidad reside el porvenir de España, y desde el maestro de escuela hasta el rector de universidad y directores de escuelas especiales, el profesorado es el molde del alma nacional, no exageraríamos nada; por lo mismo, no puede un plan tan importante y decisivo ser obra de un solo hombre y de un solo momento; podrá un ministro tener una orientación acertada, un punto de vista despejado y certero; de eso a la elaboración de un mecanismo cuyos engranajes se ajustan y mueven sin rozamiento ni retardo, hay mucha distancia y no poca dificultad; sobre todo cuando, como en la enseñanza española, ocurre lo que acaba de suceder, y que don Antonio Maura habría calificado con su frase del potro en la cacharrería.

Conjuntamente con el aspecto nacional de la cuestión existe, y no es menos apreciable, la confusión y los perjuicios que en el seno de las familias introdujo el desbarajuste de los planes últimos y la influencia que han tenido en la disciplina universitaria. Que el señor Gascón y Marin había de poner mano sobre este asunto, lo esperábamos; nadie como un catedrático siente tan en lo vivo el escorzo de las lacras que padece la instrucción pública; nadie como un profesional de ese sacerdocio ha de experimentar mayor anhelo de construir una base sólida, duradera y eficaz; pero vayamos despacio y no nos dejemos arrastrar de impacencias; de aquí a la reunión de Cortes, hay tiempo para modelar y perfilar en sus menores detalles un plan general de enseñanza con todos los aseguramientos necesarios y todas las garantías apetecibles, de manera que no sea, en su esencia, modificable en muchos años. Basta ya de legislar por decreto y con criterio personalista; las leyes votadas en Cortes tienen un arraigo y una fuerza que constituyen su mejor utilidad.

Nuestros reportajes

En los "corrillos políticos"

La llegada de Alba.—Las elecciones y la peseta

Grande es la expectación que existe en los centros políticos a causa de llegar don Santiago Alba a Madrid. Muchos son los que se fijan en la coincidencia de cierta ausencia y muchos mas aun los que ven, en la presencia del que durante tanto tiempo estuvo ausente de España, la solución a la interrogante que se abrió en 1923.

Se habla y es objeto de comentario la consolidación del bloque de Constituyentes al que viene a robustecer el Sr. Alba y todos estos temas son materia para el «chismorreo» de los corrillos llamados políticos por estar en alguno de ellos, tal o cual aspirante a candidato en las futuras Cortes.

De todos los comentarios que se han hecho sobre la verdad del momento actual, a nuestro juicio, es el vertido por cierta personalidad de la que nos está vedado publicar su nombre pero que por su autoridad es muy de tener en cuenta. He aquí lo que ha dicho hablando de la fisonomía que pueden tener las futuras Cortes.

—Alguna vez, en nuestra historia, han triunfado los republicanos en las grandes capitales al presentarse en conjunto en las elecciones legislativas, que son en las que por su importancia es la lucha más intensa. Obtuvieron mayoría con Maura y con Silveira por las circunstancias en las que se celebraron las elecciones como en Valencia y Barcelona. Pero estas mayorías más que nada se debieron a la disgregación de los monárquicos que por incuria o flojedad luchaban en la desventajosa postura de «defensiva» no desplegando toda su actividad.

—¿...?

—Esta es la verdad histórica, pero palpablemente se ha visto que la gran masa de España es monárquica.—Y añade el orador—

—Ahí tienen Vds el ejemplo de las intenciones revolucionarias pasadas.

—Mi opinión es que ahora se presenta en la nueva lucha un grupo que bajo la denominación de Centralista reunirá a los grandes núcleos y pequeñas fracciones en la bandera de «Monarquía» y es de esperar que si, como lo creo, saben designar candidatos llevándolos a los distritos donde gocen de mayor

prestigio el éxito les acompañará.

Sobre las elecciones se habla haciendo cábalas sobre las casi oficiales designaciones de candidatos ya conocidos y que arrastran un pesado lastre de prejuicios políticos pero el criterio que impera en el corrillo que habla nuestro hombre es que esos yerros se subsanarán antes de que las elecciones se convoquen.

La conservación deriva al campo financiero y se pone en turno la «peseta».

—Considero—dice—una gran equivocación la labor que se está haciendo contra la estabilización de nuestra divisa. Quienes se oponen a ello parten de una base falsa si creen que nuestra moneda por sí sola puede revalorizarse, aunque respeto su criterio, pero, crea que todo lo que se haga en concepto de política de «estabilización» puede favorecer a la efectiva revalorización de nuestra divisa.

Al grupo llegan otras personalidades y traen noticias del Consejo de Guerra de Jaca que varia por completo el tema de la conversación.

Nos despedimos y he aquí lo que pude sacar de interés en un céntrico círculo donde se reúne una peña que constituye uno de los «corrillos políticos» de moda.

F. BRUNO PERINAT
(Prohibida la reproducción)

Mirando a la vida

Los capitanes del azul

—¿Qué le ha parecido a usted la última proeza aviatoria?

—¿Cuál? Por cada día hay una distinta. Ayer fué el record de altura, hoy el de permanencia en el aire, mañana será un nuevo aparato que nos asombre por su mecanismo...

—Así es, en efecto. Vamos de sorpresa en sorpresa; mejor dicho de conquista en conquista, que en materia de ciencia y descubrimientos ya nada sorprende. Señoreadas la tierra y el mar, sólo el espacio nos faltaba, y ya comienza a sentir nuestro dominio.

—Le diré a usted... Eso de nuestro señorío en el mar y hasta en la misma tierra, con parecernos tan firme... Mientras no inventemos algo que acabe la galerna y el terremoto ponga por fenómenos... En ningún elemento está el hombre seguro.

—Mas dentro de esa relatividad, el aire ya es nuestro. El éter no es solamente parnimonio del pájaro. El hombre es un pá-

jaro más y lo surca a su antojo. Es el pájaro inteligente que llegará a volar con la facilidad y la indiferencia que el ciudadano camina por la calle.

—Eso sí; no podemos negar al hombre su afán de explorador, inquisitivo. Desde el troglodita hasta esa caverna refinada de la civilización que llamamos Metropolitano, pasando por la mina terráquea y las regiones submarinas y polar, no hay seno del planeta donde el hombre no haya metido la nariz. Mas no le bastaba escrudinarlo todo con anfibia naturaleza, y he aquí que, saliendo de su natural elemento, de su órbita, envidioso del águila, émulo del modesto vencejo, se lanza al espacio orgullosamente, y a tres o seis mil metros de altura establece la misma molición, el propio «confort» que en los palacios flotantes trasatlánticos. En largas travesías aéreas daremos dentro de poco bailes, comidas y sesiones de cine, exactamente lo mismo que en esta pobre tierra habitada, que va resultando ya de lo mas anticuado y cursi.

—Sí, señor, sin hipérbolo y sin ironía. El hombre va cansándose ya de andar por el suelo, a pie o en auto; siente demasiado el tedio del planeta y se decide a vivir fuera de él. Los guardias de la porra, los discos luminosos para la circulación ponen excesivas trabas a coches y peatones. En el espacio se anda más libremente.

—Pero también hay encontronazos, querido.

—Pues ahora no es nada; verá usted cuando el espacio se pueble, cuando al alzar los ojos descubra usted un día, a la manera de un bando de golondrinas, espesa nube de aviones. Esta nube irá creciendo, creciendo como la matrícula de los autos, hasta llenar el horizonte y obscurecer el sol... Será un espectáculo curioso: rara nube de langosta, nuestro cielo estrellado de biplanos y avionetas. La humanidad futura vivirá en el aire; abajo, por las calles de las ciudades, circularán escasos transeúntes, gente atrasada y ridícula. El hombre, amo y señor del espacio, se servirá del planeta como de un escalab.

—Preciosa, encantadora visión, no se lo niego, que nos ofrecerá un exquisito espectáculo hasta ahora inédito: la guerra en el aire y sin fronteras, las grandes catástrofes con motivo de la excesiva circulación: habrá que instalar para facilitarla potentes focos como en el bajo suelo, grandes reflectores que aprovecharemos para anunciar, de paso, el anís tal y chocolate cual. Y las subsistencias como de costumbre, aún estarán mucho más altas que nosotros.

—Sí, señor; habrá guerras, habrá atropellos como dentro del mundo, y ¡qué mas dá! La esencia de las cosas no cambia. Todo se reduce a variar de forma y de escenario. Pero no me negará usted la poesía del nuevo ambiente, el prestigio insuperable de los aviadores. Son los caballeros del azul, los capitanes de la nueva cruzada en pos de la Ciencia. El hombre vuela porque siente la nostalgia del cielo; cada día se acerca más a él...

—Resulta, mi querido amigo,

Estampa del día



He ahí el anuncio eficaz y novísimo que los «falleros» valencianos están haciendo de sus típicas fiestas de San José.

Han desplazado en la capital de España a una brillante embajada de «falleros», vistoso cortejo que ha puesto por unos días una nota de colorido y animación en la Villa y Corte.

Los «falleros» valencianos han dado muestra de poseer un alto concepto de la publicidad. Nada de medias tintas, de cosas a medio hacer, de tacañería en el procedimiento: nada de eso. Valencia, ha enviado a una buena legión de sus hijos, de ambos sexos, típicamente ataviados, que han corrido por todas las calles de Madrid, han visitado las Redacciones de los periódicos y lugares públicos ofreciendo sendos racimos de nuestro sabroso fruto. Así daríamos a conocer nuestras usas, las introduciríamos en todos sitios y, ellas por sí solas, se impondrían en todos los mercados.

Se me podrá argüir que nosotros no contamos con «falleros» ni con cantadores ni bailadores de «jotas». Pero esto no es óbice para que deje de realizarse la iniciativa: vestimos de corto a mi entrañable amigo Alfa, le colocamos un sombrero calañés y, hétele aquí, marcándose un tango caní, entonando un fandanguillo y haciendo la propaganda más fructífera que puede concebir la imaginación más atrevida de un agente de publicidad yanqui.

Vamos a hacer la prueba, señores. No se pierda nada con ello. En cambio podríamos ganar mucho: resolver el problema uero de nuestra provincia.

ANGEL BUENO

gan una escapada a la tierra de las flores en las próximas fiestas han hecho un magnífico reclamo de su fruta predilecta.

Si no fuera porque me tildarían de iluso y desconocedor de la idiosincrasia almeriense, yo brindaría este ejemplo a la Cámara Oficial Uvera, como medio eficaz de hacerle una buena propaganda a nuestras usas. Enviaría a los principales mercados de la Nación representantes que cuidaran de visitar las Redacciones de los periódicos y lugares públicos ofreciendo sendos racimos de nuestro sabroso fruto. Así daríamos a conocer nuestras usas, las introduciríamos en todos sitios y, ellas por sí solas, se impondrían en todos los mercados.

Se me podrá argüir que nosotros no contamos con «falleros» ni con cantadores ni bailadores de «jotas». Pero esto no es óbice para que deje de realizarse la iniciativa: vestimos de corto a mi entrañable amigo Alfa, le colocamos un sombrero calañés y, hétele aquí, marcándose un tango caní, entonando un fandanguillo y haciendo la propaganda más fructífera que puede concebir la imaginación más atrevida de un agente de publicidad yanqui.

Vamos a hacer la prueba, señores. No se pierda nada con ello. En cambio podríamos ganar mucho: resolver el problema uero de nuestra provincia.

ANGEL BUENO

CHISPAS DEL YUNQUE

Tragedias grotescas

Para los treinta y cinco puestos edilicios que ha disputarse en las próximas elecciones municipales los aspirantes al fajn, se presentarán en la liza y armados de todas armas unos trescientos cincuenta candidatos por lo menos.

Me admira esta profusión de aspirantes a unos cargos que, aparte de la satisfacción un tanto ingenua de ostentar un cargo representativo solo proporcionan trabajos y disgustos sin recompensa práctica.

Muchos de estos candidatos se presentan sin más escelta que sus ilusiones y sin entusiasmos, pensando que los electores deben votarles ya que dió palabra de ser un excelente concejal, y de bajar lo indecible por la prosperidad del Municipio.

El día de la elección estos pobres ilusos, que tan mal conocen la psicología del pueblo, presentan un aspecto lamentable de desolación y de tristeza ante la cruda realidad que se les ofrece en la irónica mudeca de dos votos; el suyo y el de algún incondicional que cumplió su promesa.

Nada hay en el mundo tan tristemente ridículo como un candidato derrotado sin lucha, porque no tuvo tres votos. La tragedia de esas horas en que se considera tan solo y abandonado como un bote de mermelada vacío en el que se enredan los pies de los transeúntes distraídos, es intensa y dolorosa.

Todas sus ilusiones, sus proyectos y sus propósitos quedan destruidos brutalmente, y le invade una sensación de pequeñez, de insignificancia y de tristeza, que se traduce en un alto y angustioso desprecio de sí mismo y de todo el Universo en el cual solo es un objeto indeseable como un bote de mermelada vacío.

Considera que toda la ciudad lanzara una formidable carajada celebrando su fracaso y que ya no podrá asistir a las tertulias del café sin escuchar cómo sus conocidos se dicen en voz baja y entre risitas irónicas.

«El pobre sólo obtuvo tres votos!». Además, algunos de ellos, se contemplarán completamente arruinados ya que gastarán sus economías en candidaturas y convites, soñando con un triunfo seguro.

Es una pena que sucedan las cosas así, pero forzadamente tienen que suceder cuando acuden trescientos cincuenta donde solo hacen falta treinta y cinco. En estas condiciones, el fracaso tiene trescientos quince clientes infelices.

No obstante, el que sea derrotado en reñida lucha por unos cuantos votos, puede mostrarse altivo y orgulloso, porque su fracaso fué un accidente de la lucha; pero cae sin ridículo, como un gladiador romano en las arenas del Circo.

La verdadera tragedia, está únicamente en la situación lamentable y ridícula en que quedan esos candidatos ingenuos y bobalicones que se presentan a la lucha por su bella cara que solo obtienen un voto que viene a ser en este caso el tiro de gracia.

S. SERGIO

Noticiero taurino

Carnicerito de Meji-co y la empresa madrileña

(De nuestro redactor en Madrid)

La Empresa de Madrid quería presentar en su plaza en una de estas novilladas a Pepe Gonzalez, «Carnicerito de Meji-co» pero como está acostumbrada a que todo el mundo ronde las oficinas de la empresa, y hacer contratos o promesas de torear para las fechas que le convenían, se ha encontrado en esta ocasión con que al hablar al mejicano, este tiene hechas ya para toda la temporada las corridas en domingos y días festivos no quedándole ni una fecha libre. Por lo tanto Carnicerito de Meji-co no puede torear en Madrid.

La contestación que ha dado Carnicerito a la empresa es que organice una corrida extraordinaria en un jueves que él tenga libre, única forma de que los madrileños le puedan ver torear.

¡Gácho con el chaval...! Y por fin se llegó a un acuerdo dejando de torear el día de San José en Barcelona, para hacerlo en la Corte.

J. ORTIZ DE PINEDO
(Prohibida la reproducción)

De Berja

Expediente de responsabilidades

Se ha confirmado la noticia de que por el Ayuntamiento de esta ciudad se ha empezado a instruir expediente de responsabilidad contra el ex alcalde don Francisco Oliveros y del Trel y los ex concejales don José Torrez Oliveros, don Sebastián Godoy Joya, don Pedro Salmerón Villegas, don Julio Faura Ricón, don Gabriel Alcobia Valdivia, don Francisco Salmerón Criado, don Tomás Saracho Salmerón, don José Salmerón Pellón, don Miguel Garrido García, don Lorenzo Gallardo, don José Gallegos Santaella, don José Fernández Espinosa, don José Ibarra Gutiérrez, don Felipe Frias Ricón, don Antonio González Jiménez, don Antonio Ruiz Samos y don José A. Joya Godoy, por haber dejado de ingresar al Tesoro en los años 1925 a 29 varias cuotas por concepto de Consumos y las Anualidades concertadas, importantes dichos descubiertos más de cien mil pesetas.

Continúan los comentarios y la expectación sobre dicho asunto, sobre el que procurará ir informando al HERALDO oportunamente.

EL REDACTOR-CORRESPONSAL

La del domingo de ramos en Toledo

Algunos periódicos han publicado la noticia de que Domingo organizaba una corrida para el Domingo de Ramos en Toledo en la que irían Gitanillo de Triana, Domingo Ortega y Carnicerito de Meji-co, cosa absurda puesto que Carnicerito no toma la alternativa por ahora. El cartel que se tiene pensado para Toledo es el de Gitanillo de Triana, Vicente Barrera y Do

Restablecidos

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama durante unos días, nuestro compañero de Redacción don Ginés de Haro Rosi, hijo de nuestro Director.

Sinceramente lo celebramos.

—También se encuentra restablecido de su enfermedad, el agente de Vigilancia de primera afecto a esta planilla, don Andrés Santos Martínez.

Nos alegramos muy mucho de ello.

Queréis hacer bonitos y elegantes regalos a los PEPES y PEPITAS? VISITAD PARIS-MADRID

Real, 9.—ALMERIA

COPLAS DE SALDO

UN TRATO

He aquí, lector, la carta del tío Juan el vinatero, hombre toso, pero ducho en el vivir y maestro en las artes marrulleras, que reclaman vivo ingenio.

Pues, me dice así: «Fray LUCAS, ya sabe que le respeto y que le di varias pruebas de mi lealtad y de mi aprecio; pero, es el caso que, ahora, en que el negocio está muerto, necesito su concurso para que diga muy serio, que, aunque es enemigo mío y no comulgó en mi credo, reconozco que mis vinos son exquisitos y buenos, y ninguno los iguala, y que es preciso beberlos aunque se paguen más caros, que por algo son selectos. Esto me dará parroquia, ganancia, fama y dinero, y para pagarle a usted,

FRAY LUCAS, me comprometo a decir a todo el mundo que son divinos sus versos, y tienen gracia y belleza, y son prófugos de ingenio, y hay que comprar el HERALDO para admirarle leyéndolos y el que no lo haga es un bruto digno del mayor desprecio.

¿Que no es buena la combina? ¿Que es impúdico hacer eso? Pero, Fray LUCAS, advierta que no haríamos nada nuevo, ya que lo hacen a diario dos solemnes caballeros que se dan bombo tras bombo sin que se les caiga al suelo la careta, de vergüenza, y viven tan satisfechos engañando a los incautos con su impúdico camelio.

Conque si acepta ya sabe; yo celebraré sus versos si usted celebra mis vinos: bombo a bombo y pelo a pelo, como hacen en Almería dos solemnes caballeros.»

FRAY LUCAS

Este número ha sido visado por la censura

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Información de Madrid = Noticias de provincias = Últimas noticias de Madrid

4 tarde.— Sobre las elecciones

El ministro de la Gobernación anunció que en las próximas elecciones se extenderá la fé notarial como se hace en las elecciones para diputados a Cortes.

El presupuesto de obras públicas

El ministro de Fomento celebró una extensa conferencia con el ministro de Hacienda, informándole de las cifras del presupuesto de obras públicas.

El estado de la infanta

La infanta doña Cristina sigue en estado satisfactorio. Por la tarde salió de paseo.

Jubilación ilegal

El ministro de Gracia y Justicia dijo que considerando la jubilación de don Santiago del Valle, ilegal, se le concederá la excedencia.

Los centristas

En el domicilio del duque de Maura se celebró una reunión a la que asistieron los exministros que hoy figuran en dicho partido.

Manifiesto del jefe del Gobierno

Madrid 17, (4 t.)—El presidente del Consejo dijo a los periodistas, que el fiscal de Bilbao había denunciado un manifiesto de los socialistas, solicitando amnistía para los presos políticos.

Los deportes Fútbol

Barcelona F. C.: 4 C. D. Español: 4

BOLSA

Cotizaciones del día 17

Deuda 4 % interior	66'60
» 5 % amortizable	85'00
» 4 %	74'75
Banco de España	581'00
Idem E. de C.	344'00
Idem H. A.	230'00
Tabacalera	000'00
Libras	46'00
Franco	37'05
Dólares	9'46

Este número está censurado

Consejo de ministros

Madrid, 17, (12 n.)—El Consejo de ministros de hoy ha durado cinco horas.

Es sorprendida una partida de juego

Madrid 17, (4 t.)—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que la policía había sorprendido en el Casino de Aranjuez una partida de juego, habiéndose incautado de la ruleta que había instalada en dicho local.

Teléfono 1-0-3

Dice el ministro de Instrucción Pública

El señor Gascón y Marin leyó a los periodistas el texto del cuestionario sobre el Estatuto del Magisterio.

La Ejecutiva del partido socialista

Anoche, en la Casa del Pueblo, se efectuó el escrutinio de la elección hecha por la Agrupación Socialista Madrileña para cubrir los cargos vacantes en la Comisión ejecutiva del partido.

Luchaban dos candidaturas. Una, la de: Presidente, Cabello; secretario, Albar; vicesecretario, Fernández Quer; vocales: Fabra Ribas, Azorin y Vigil.

Otra, la de los dimisionarios: Presidente, Besteiro; secretario, Saborit; vicesecretario, Lucio Martínez; vocales: Trifón Gómez, Anibal Sánchez y Ovejero.

Triunfó la primera por 342 votos contra 298.

Disconformidad con una candidatura

En el Centro de Acción Nobiliarios, se reunieron significados elementos católicos, legionarios y representantes de la Cámara de Comercio.

Las fiestas de Valencia

Valencia.—Ha reinado durante todo el día gran animación. Las calles se han visto invadidas por numerosas personas que transportaban figuras alegóricas con las que instalar las fallas.

Un grupo de obreros sepultado

Zamora.—En la construcción del camino vecinal de Benavente a Morales del Rey hubo un desprendimiento de tierras, que sepultó a un grupo de obreros.

Una salvajada

San Sebastián.—En el Museo Municipal han aparecido acuchillados dos grandes lienzos, uno de ellos «El Viático a bordo», de Viniestra.

El general Cavalcanti

Granada.—Se sabe oficialmente que el capitán general señor Cavalcanti ha desistido por ahora de su anunciado viaje a Granada para saludar al ministro de la Guerra.

El Consejo de Guerra de JACA

Hoy se hará pública la sentencia

Antes de dictar sentencia Madrid 17, (3 t.)—En los centros oficiales no se tenían noticias de la sentencia dictada por el Consejo de guerra de Jaca.

El Tribunal estuvo deliberando toda la noche última, y estará todo el día de hoy.

Se tiene la creencia general de que esta noche será conocido el fallo.

El Auditor de la Capitanía general de Aragón llegó a Jaca, para trasladar la sentencia a capitanía.

Varios procesamientos

San Sebastián.—Según comunicación recibida por el concejal señor Arizmendi, la Sala de la Audiencia provincial de Pamplona, por unanimidad, ha acordado el procesamiento de los que en tiempos de la Dictadura fueron alcalde y teniente de alcalde, presidente de la Comisión de Hacienda de San Sebastián, señores Beguiristain y Abarrategui.

General mejorado

Se halla enfermo el presidente del Tribunal Supremo.

En cuarta plana originales de interés

Barcelona.—El general Martínez Anido ha visitado al general Barrera.

Este se encuentra bastante mejorado de las lesiones que se produjo en un vuelco de automóvil.

Madrid 17, (12 n.)—Durante todo el día y bien entrada la noche, ha estado deliberando el Consejo.

Cerca de las diez, fué entregada la sentencia al auditor, quien seguidamente marchó a Zaragoza para hacer entrega de la misma al capitán general. También se comunicó el fallo del Consejo a las defensas.

Se espera que mañana sea hecha pública la resolución de los jueces militares.

Referencias particulares

Por referencias particulares, se sabe que el Consejo condenará a muerte solamente al capitán Sediles. Los demás para quienes se pedía también la última pena, se les conmuta por la de perpétua.

El Rey en Londres

Londres.—S. M. el Rey de España estuvo haciendo distintas visitas en diferentes centros oficiales.

Fallecimiento del cardenal Maffi

Pisa.—El cardenal Maffi ha fallecido esta madrugada, a la una y treinta y cinco, a los 75 años de edad.

Fué un prelado eminente y un gran sabio, que se preocupó especialmente de cosmografía.

Noticias del extranjero

Madrid, 17, (12 n.)—El Consejo de ministros de hoy ha durado cinco horas.

En el se trató ampliamente del desarrollo de los planes de obras públicas, incluso de las confederaciones hidrográficas y de las carreteras.

El ministro de Fomento expuso el estudio amplísimo que había hecho para adoptar el proyecto a las posibilidades económicas, con objeto de evitar la paralización de obras, que agravarían considerablemente las crisis obreras.

Los ministros cambiaron impresiones sobre la actualidad política, hablandose ampliamente de los procesos militares pendientes.

Se despacharon diversos asuntos de trámite.

El Rey en Londres

Londres.—S. M. el Rey de España estuvo haciendo distintas visitas en diferentes centros oficiales.

Fallecimiento del cardenal Maffi

Pisa.—El cardenal Maffi ha fallecido esta madrugada, a la una y treinta y cinco, a los 75 años de edad.

Fué un prelado eminente y un gran sabio, que se preocupó especialmente de cosmografía.

Noticias del extranjero

Madrid, 17, (12 n.)—El Consejo de ministros de hoy ha durado cinco horas.

En el se trató ampliamente del desarrollo de los planes de obras públicas, incluso de las confederaciones hidrográficas y de las carreteras.

El ministro de Fomento expuso el estudio amplísimo que había hecho para adoptar el proyecto a las posibilidades económicas, con objeto de evitar la paralización de obras, que agravarían considerablemente las crisis obreras.

Los ministros cambiaron impresiones sobre la actualidad política, hablandose ampliamente de los procesos militares pendientes.

Se despacharon diversos asuntos de trámite.

2 madrugada

La depresión de la moneda La depresión de la moneda que se inició ayer, se ha acentuado en el día de hoy en las Bolsas de Madrid y Londres, habiendo cerrado ambos mercados con las mismas cotizaciones.

Se supone que esta baja la han motivado los rumores que circulan sobre ciertos desacuerdos en el Gobierno. Aunque se sabe que se trata de una campaña derrotista antiestabilizadora que realizan algunos para debilitar la autoridad del ministro de Hacienda señor Ventosa.

Una conferencia de carácter financiero

En breve dará una conferencia sobre la estabilización de la moneda, en el Círculo Mercantil, el exministro don Francisco Bergamín.

Este celebró ayer una entrevista con don Miguel Villanueva coincidiendo ambos en apreciar que la estabilización, tal como la propone el señor Ventosa, está llena de riesgos.

El general Burguete, enfermo

Se halla enfermo el presidente del Tribunal Supremo.

Se ignora si esto será causa de que sufra un aplazamiento la vista de la causa de los revolucionarios civiles.

General mejorado

Los amigos del general Barrera han recibido noticias de éste dándole cuenta que se halla bastante mejorado, habiéndose iniciado una franca convalecencia.

En cuarta plana originales de interés

Barcelona.—El general Martínez Anido ha visitado al general Barrera.

Este se encuentra bastante mejorado de las lesiones que se produjo en un vuelco de automóvil.

El Consejo de Guerra de JACA

Hoy se hará pública la sentencia

Antes de dictar sentencia Madrid 17, (3 t.)—En los centros oficiales no se tenían noticias de la sentencia dictada por el Consejo de guerra de Jaca.

El Tribunal estuvo deliberando toda la noche última, y estará todo el día de hoy.

Se tiene la creencia general de que esta noche será conocido el fallo.

El Auditor de la Capitanía general de Aragón llegó a Jaca, para trasladar la sentencia a capitanía.

Causa contra un abogado

En la Audiencia se vió la causa contra el abogado don Luis Zubillaga, que fué procesado por desacato a los Tribunales.

Telegramas de clemencia

Durante todo el día el presidente del Consejo estuvo recibiendo numerosos telegramas de clemencia para los procesados de Jaca.

Dice Queipo de Llano

El «Heraldo de Madrid» publica unas declaraciones del general Queipo de Llano, en las que este muestra su contento, diciendo que aunque se sacrificaron personalmente, lo hicieron por el bien de España.

Añade que les alienta el movimiento de solidaridad republicana y la adhesión de millones de hombres, no sólo de España sino de América.

Cambio de empresa

El periódico «La Nación», publica un suelto en su número de hoy en el que refiere que el exdiputado reformista señor Solano se pesionó de la gerencia de «El Sol» y «La Voz», exhortando a los redactores a que continúen en sus puestos, pues esperan que estén conformes con la nueva orientación que se les va a dar a dichos rotativos.

Detención de un estafador

Ha sido detenido el célebre estafador «el Chichito», que se dedicaba a la venta de papeletas del Monte, falsificadas.

Fallecimiento de un general

Ha dejado de existir el general de Brigada don Arturo Serrano Uzqueta.

En Londres

El Gobierno queda en minoría al rechazarse la supresión de la representación universitaria

Londres.—El Gobierno acaba de quedar en minoría de cuatro votos en la Cámara de los Comunes.

Durante la discusión del proyecto de reforma electoral ha sido rechazada por 246 votos contra 242 la cláusula que suprime la representación universitaria en el Parlamento.

Esta derrota no traerá ninguna consecuencia política.

Se ha resuelto el conflicto político

Lima.—Los jefes militares de Arequipa aceptaron las órdenes de la Junta de Gobierno de Lima, quedando así resuelto el conflicto político.

Charlie Chaplin sale para Praga y Viena

Berlin.—La marcha de Charlie Chaplin de Berlín ha estado más de acuerdo con su personaje legendario que su llegada. Se ha ido solo y alegre. En el andén cantó canciones españolas, y aseguró a Betty Amann, única artista que le ha despedido, que volverá a Berlín para asistir al estreno de su película.

Se fué repentinamente a Praga y Viena.

Este número ha sido visado por la censura

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Instituciones sociales

Seguro de la vejez

La previsión, o visión anticipada de los hechos y acontecimientos que aun no han encarnado en la realidad, tiene su manifestación o concreción más importante en el seguro de la vejez institución altamente edificadora y que merece la predilección y estudio de todos los sectores de la sociedad.

El trabajador, el obrero que, día tras día y uno de los elementos principales de la producción va depositando el esfuerzo de su organismo y las clarividencias de su inteligencia, hasta convertirlas en obras que son orgullo y prez de las industrias, del comercio y de las artes bellas que las acogen, no merece, que en los últimos años de su existencia y cuando ya no le es posible prestar su trabajo, quedar abandonado por la sociedad, y convertido en trasto inservible como una herramienta que ya no se usa, en chatarra vil, según gráfica expresión del culto sociólogo y funcionario modelo del Instituto Nacional de Previsión señor López Núñez. Hay que prever, porque previendo se evita, y como dijo Séneca: «los males previstos resultan menores: previniéndolos se convierten de graves en leves».

Diversos sistemas se han seguido al establecer y aplicar el seguro de que tratamos, y entre ellos se encuentran tres principales. El alemán, en el que el seguro es obligatorio y las aportaciones para formarlo provienen del Estado, el patrono y el obrero. El sistema belga, que deja en libertad al obrero para aceptar o no el seguro, siendo por tanto potestativo, pero el Estado para incitar concede subvenciones a los obreros adheridos al seguro. Y por último, el sistema inglés que nada impone ni nada pide a obreros y patronos, y por sí, el Estado concede la pensión a los que sin recur-

tos y mediante ciertas condiciones de laboriosidad y honradez alcanzan la vejez. A grandes pinceladas tales son los caracteres que distinguen a los sistemas expuestos y que con sus ventajas e inconvenientes sirven de orientación en esta materia.

España sigue las huellas del sistema alemán, con algunas variaciones del mismo, y en su consecuencia, nuestro seguro de vejez se distingue por ser obligatorio; se nutre la pensión y contribuyen a formar la cuota del patrono, equivalente a diez céntimos diarios que debe pagar por cada obrero que tenga a su servicio; la aportación o cuota del Estado, consistente en doce pesetas anuales por obrero, dejando el concurso de este con el carácter de voluntario y sujeto al régimen denominado de mejoras voluntarias, o sea, que si satisface su cuota, goza de los beneficios de aumento de la pensión el día en que tenga derecho a ella, o formando el capital herencia, que pasa a su muerte a los herederos. Al llegar el obrero a los sesenta y cinco años, percibirá la pensión de una peseta diaria.

Conformes en que la pensión señalada no sea lo suficiente para subvenir a las necesidades todas del obrero, pero no hay que negar, que es ayuda eficaz que contribuye a desbrozar el camino de la vida, en sus últimas jornadas, de las dificultades y obstáculos que presenta, y además, con buena voluntad y mayor cooperación de los elementos que intervienen, puede aumentarse la pensión todo cuanto sea dable, hasta conseguir un bienestar completo, que premie toda una vida de trabajos.

España, como se ve, no va a la zaga en la resolución de este y otros problemas sociales, y su legislación en estas materias, no tiene que envidiar a ninguna. Digalo sino nuestro Código de Trabajo, que en su seno encierra instituciones como el Instituto de Reeducación profesional

el seguro de maternidad, el de invalidez, accidentes, que entre otras marcan avances con igual ritmo que en las naciones más adelantadas. Lo que se necesita es que nuestro pueblo en general se interese por estas cuestiones que le afectan grandemente, las estudie y las conozca, y conociéndolas hay la certeza de que las aplicará en sus relaciones sociales.

Los detractores del florecimiento de nuestra nación se convencerán de como dentro del régimen que preside el desenvolvimiento de nuestro Estado, que ellos califican de retrógrado, caben avances y desarrollan y aplican soluciones a los problemas sociales, tanto o más democráticas que las de otro Estado por progresivo que sea.

JESÚS MORALES

Abla-Marzo-1931

Si desea usted una buena encuadernación visite la

CASA F. VICIANA

Esta Casa tiene personal competente

PRECIOS ECONÓMICOS

GRANADA, 45 - A

Baena, reino del tambor

Una original Semana Santa

Apenas transcurrida la Nochebuena, y a veces mucho antes, comienza a formarse en Baena (Córdoba) las peñas de los habladores y discursos de Semana Santa. Debemos advertir que aquella ciudad cordobesa dedica a la Semana Mayor todas sus energías, todos sus entusiasmos y toda su fé. Por eso, el lapso de tiempo comprendido entre la Navidad y la Semana Grande lo dedican los baenenses a charlar y a discutir de procesiones y de hermandades; a preparar uniformes y túnicas y predecir la cofradía que habrá de presentarse con mayor esplendor, con más inteno orden y con más elevado número de hermanos, en los venideros cortejos.

Pero, sobre todo, de lo que allí se habla y se discute es del «plato fuerte» de la Semana Santa de Baena; de lo que ha hecho famosas sus procesiones, únicas en su estilo: de tambores.

Mas de dos mil tambores

En efecto: sin tambores no comprenden la Semana Santa los baenenses. De ahí el número fantástico que de aquellos existe en Baena, número que puede calcularse por lo mínimo en más de dos mil.

Tocan los tambores en las procesiones de la Semana Santa de Baena los llamados *judíos*, que en número enorme forman dos turbas, la de la «cola negra» y la de la «cola blanca», llamadas vulgarmente así por el distinto color de las cerdas con que los de cada bando se adornan la cimera del metálico morrión que usan. Respectivamente, esos dos ejércitos resonantes están encargados de atronar en los dominios de las dos cofradías fundamentales: la de Nuestro Padre Jesús Nazareno y la del Santo Sepulcro. Es instituto de dichas turbas presentar al pueblo judío en toda la pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

A más de los cofrades de una y otra turba, durante esta época tocan en Baena el tambor todos los baenenses, chicos y grandes aristócratas y plebeyos. No hay una casa en que falte el tambor, pues lo corriente son dos o tres de esos instrumentos por ciudadano.

El uniforme de los «judíos» consiste en pantalón negro, americana roja, con ribetes o bordados blancos, y morrión de metal dorado y reluciente, con plumero de varios colores y cimera de cerdas blancas o negras, según la turba a que el «judío» pertenece. En la solapa de la americana llevan una insignia bordada en orillo, consistente en el número de la cuadrilla a que el «judío» esté inscripto. Dichas cuadrillas son a modo de compañías cuarterales en que se divide cada turba. Los de la «blanca» y los de la «negra» son sus enemigos acérrimos e irreconciliables, desde tiempo inmemorial, y con sus pñagns y luchas contribuyen eficazmente al pro-

Sastrería

Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

PLAZA CANALEJAS, 4, Y.P. DEL PRINCIPE, 11.

ALMERIA

gresivo engrandecimiento de tan original Semana Santa.

Una noche plébrica de emoción

La Alcaldía de Baena dicta todos los años un bando para limitar las horas en que puede tocarse en la calle el tambor. Generalmente no comienza la prohibición hasta bien entrada la madrugada.

En la noche del 18 de marzo, víspera del Día de San José, los «judíos» inauguran anualmente sus intervenciones callejeras con el inquietante toque de sus cajas, diaria oración del rito tamborilero, y siguiendo la tradición costumbre de un pueblo que se apresta con entusiasmo a celebrar un tremendo sacrificio.

Los candelarios dan a la noche una fuerte nota de paganismo y sus luminarias parecen el corazón ardiente de la ciudad. En las callejas de los rancios barrios; en la paz augusta de las nobles ruinas del Castillo; en la placidez de la noche andaluza, el murmullo de los tamborileros tiene una amarga melodia, que armoniza severamente sobre el decorado de las añejas cosas.

Hay en los tamborileros, como siempre, un chasquear de labios en el saboreo del vibrante sonido, golosina que los «judíos» degustan con verdadera delección. Aún los de carácter más lleno de jovialidad animan en actitud de iluminados, en esa actitud que prescriben los sagrados ritos y que estos caballeros del tambor saben adoptar con tradicional gesto.

Frente a las reverberaciones de los «hatos», como ante la enseñanza de sus idealismos, en la cripta olorosa de las viejas soleras, el tamborilero medita largo rato. Y es la noche en que los «judíos» inauguran sus intervenciones callejeras, una noche plébrica de emoción.

Toda Baena está entonces saturada de la bazarra del redoble.

M. PIEDRAHITA

(Prohibida la reproducción)

Servicio Meteorológico Nacional

Datos del Observatorio Meteorológico perteneciente al Servicio Meteorológico.

Resumen general del mes de febrero de 1931

La presencia de la perturbación atmosférica que se inició desde los últimos días del mes pasado sobre el Mediterráneo occidental, influye notablemente en el tiempo de nuestra Península, produciendo en los primeros días de este mes vientos moderados de la región del Norte por casi toda Europa, y chubascos en Cantabria y Cataluña.

A medida que se desplaza hacia Oriente la depresión del Mediterráneo, el tiempo permanece inseguro, a excepción del Archipiélago Inglés donde se origina un régimen de chubascos que dura varios días. En España son intensas las nieblas y

Diego Vázquez Alonso

TRANSPORTES - ADUANAS

Oficinas y almacenes: Real, 79. Teléfono 2-5-3. - ALMERIA.

CORRESPONSALES:

Valencia.—Arturo Almenar Muñe y Le, 29.—Alicante.—Francisco Vizconti Morata Málaga.—Martín Macías, Marín García, 16.—Alcoy.—Jorge Gisbert Botella.—Sevilla.—Juan María Blanco, P. Colón, 4.—Cádiz.—Fernando Portillo Ruiz.—Cartagena.—José Sánchez Paredes.—Barcelona.—Jaime Ripoll, Rech Condal, 8 y 10.

el cielo permanece nuboso o nebuloso, manteniéndose la temperatura suave. Los días que comprende hasta el principio de la tercera década del mes, son de tiempo encaimado y cielo nuboso.

Hacia el día 19 se establece nuevamente en el Mediterráneo occidental una zona de mal tiempo, por lo cual nieva en Francia y en algunas comarcas de España haciéndose notar el descenso de la temperatura en casi toda la Península.

Durante los restantes días del mes se va segmentando desde las Azores al Golfo de Vizcaya, el área anticiclónica del Atlántico, por cuya causa el tiempo mejora paulatinamente y la temperatura es más suave.

Resumen meteorológico de nuestra Capital

Presión atmosférica.—La presión media del mes es de 757.8 mm. y la máxima y mínima extremas de 766,2 mm. el día 10 y 746,0 mm. el 18. Presión obtenida a 70 metros de altitud y a 0.

Vientos.—Los vientos en este mes han sido fuertes y moderados, han dominado los del 3 y 4 cuadrantes, sobresaliendo por su fuerza y dirección constante el día 1 con dirección del NNW y fuerza máxima de 28,5 metros por segundo y un recorrido en las 24 horas de 505 kilómetros; el día 14 con dirección de NNW y fuerza máxima de 16,5 metros por segundo y el día 15 con la misma dirección y fuerza máxima de 21,5 metros por segundo y un recorrido máximo de 445 kilómetros en las 24 horas. El recorrido medio del mes en kilómetros es de 254.

Temperatura.—La temperatura media del mes es de 12°9 y la máxima y mínima extrema de 20°5 el día 28 y 5°6 el día 19.

Humedad.—La humedad relativa media es del 95 por 100 de las 100 unidades en que se considera saturada la atmósfera. La tensión media es de 6,4 mm.

Lluvia.—Solo ha llovido el día 3 con un registro de 0'2 litros por metro cuadrado de superficie. La evaporación total en el mes es de 86'6 litros por la misma superficie.

En este mes ha habido 11 días despejados 13 nubosos y 4 cubiertos.

El sol ha lucido despejado y eficaz 202 horas y 55 minutos de las 303 horas y 5 minutos que ha estado sobre nuestro horizonte.

La infanta doña Eulalia de Borbón

Roma.—En los círculos políticos de esta capital se dice que al ser interrogada la infanta doña Eulalia de Borbón sobre los rumores que han circulado relativos a su entrada en un convento, se limitó a sonreír, y como se insistiera y se le preguntara además por qué no desmentía los citados rumores, la infanta replicó: «¿A qué desmentir si los diarios hablan tan bien de mí?»

La infanta, que ha venido a Italia con objeto de ocuparse del arreglo de ciertos asuntos de familia, se trasladará en breve a San Remo, donde se reunirá con uno de sus hijos.

Una conferencia sobre "Progreso y civilización"

Barcelona.—Dió esta noche su anunciada conferencia sobre «Progreso y civilización» el conde Hermann de Keyserling.

La conferencia fue una nueva explicación de sus teorías de la escuela de la sabiduría aplicada a los conceptos de progreso y civilización.

Sostuvo el conferenciante su creencia de que el progreso, según lo concebimos desde el siglo XVII, corresponde a la esfera de acción de la inteligencia, y mirando al progreso hemos cuidado sólo de lo que a la inteligencia se refiere, y así hemos notado avances en el orden intelectual, mientras en la religión, la moral, el arte, etc., sólo ha podido notarse el anquilosamiento más absoluto.

Manifiesta que la civilización de la América del Norte no es sino la aplicación de las teorías

La Internacional

Automóviles de alquiler

José Bautista Velasco

Servicio del H. La Perla

Antonio Vico, 9 :: :: Almería

europas de la civilización del siglo XVIII, y que si tratásemos de analizar las directrices de la civilización norteamericana, habríamos de ir a verlas en Rousseau y en los sabios europeos del siglo XVIII.

Terminó manifestando que España puede avanzar mucho en el progreso, pues la Península Ibérica, por sus características raciales, podrá ser la primera en el progreso de la historia moderna, como lo fué en otro tiempo.

Con este deseo terminó su conferencia el conde Keyserling, que fué calurosamente aplaudido.

Los siniestros marítimos

Se hunde un barco pesquero entre témpanos de hielo

San Juan de Terranova.—Cuando navegaba entre grandes témpanos de hielo a unas ocho millas al este de la isla Morsa, enclavada en la Bahía Blanca, al norte de Terranova, el barco pesquero de focas «Viking», botado hace cincuenta años, se produjo una formidable explosión que ocasionó el hundimiento del buque.

A bordo del «Viking» viajaban 140 hombres, tripulantes y pasajeros, y a bordo de los cinematográficos, que estaban impresionando una película de la vida a bordo y de las operaciones de pesca.

Se cree que por lo menos 20 personas han perdido la vida en el desastre. Muchos de los naufragos se dirigen a tierra andando sobre los grandes témpanos de hielo que existen en aquella zona, y otros se han refugiado en «icebergs» que flotan a la deriva.

El Gobierno ha enviado un buque en socorro de los naufragos con médicos, enfermeras, medicamentos y cuanto es necesario para socorrerlos.

Algunos naufragos logran llegar a tierra firme

San Juan de Terranova.—Al-

GINÉS DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

gunos de los individuos que componían la tripulación del barco pesquero de focas «Viking» han logrado llegar a tierra firme después de atravesar gran distancia marchando entre los témpanos.

Han confirmado que el número de muertos asciende a veinte y que se desconoce hasta ahora la cifra de los heridos.

Estos naufragos han efectuado la travesía andando sobre grandes témpanos de hielo, sin alimentos, medicamentos ni medios de ayudarse.

Han explicado que la causa del desastre fué la explosión de un cartucho de pólvora; que hundió la popa de la embarcación.

Acuerdo comercial entre Rusia y Turquía

Moscou.—Rusia y Turquía han firmado un Tratado de comercio y navegación valedero por un año.

La nueva princesa del Japón

Tokio.—La princesa imperial, que nació el sábado pasado, llevará el nombre de Atsuko Yoriomiya, lo que quiere decir Honestidad y Obediencia.

En cuarta plana originales de interés

Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

DINERO

Hasta 800.000 pesetas para letras e hipotecas.

INFORMARÁN:

JUAN MANUEL CRUZ

OBISPO ORBERA, 28

MADERAS Y SERRERIA MECANICA

DE PAULINO JIMENEZ

CARRERA DEL PERÚ, 3 — Teléfono 289 y 398

Maderas de todas clases - Grandes existencias en haya y abeto - Envases de todas clases con maderas especiales y exclusivamente de fabricación propia.

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL

Rambla de Alfareros, 13, principal

CLASES PRACTICAS

Mecanografía, taquigrafía, contabilidad, cálculo, ortografía, correspondencia

IDIOMAS: Francés, inglés e italiano

CLASES COLECTIVAS PRECIOS MODICOS

TRADUCCIONES, CORRESPONDENCIA

CLASES PARA SEÑORITAS

HOTEL MALAGA

DE

FERNANDO SIERRA LÓPEZ

(NUEVO PROPIETARIO)

Comedor y cocina a cargo del dueño

Mozo a todos los trenes

Habitaciones con todo el confort moderno y teléfono

Salinas, 2. MÁLAGA

Con vista la calle del Marqués de Laríos—Frente al Café "El Gallo"

CAMIONES CHEVROLET

DOS TONELADAS REFORMADOS

ACCESORIOS

EXPOSICION ROMAY

BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO).

ALMERIA

REPUESTOS

Camiones "G. M. C."

De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

